Karenpa 3a Ommre MammHCKE KOHCTPYKOUjE . Mamwuncku enementu 1
Mamusckn dakyarer ¥YuuBepsurera y Beorpany Jamyapcku ucuutHu pok, 22.01.2024.

Ha cmuwm je mprkasaH MexaHM3aM 3a mogusame tepera Mace 200 kg koju ce cacroju ox korypa 1, noxkperne
OCOBMHE 2, paJMjaJJHUX KJIW3HMX Jexkaja 3 u 4, Hocaya nexaja 5. Besa usmeby xorypa 1 m ocosune 2
OCTBapeHa je UBPCTMM HAaJerameM, OCOBMHA pOoTupa 3ajemuno ca korypom. Pacmom usmeby ocnonana je
200 mm, XOTyp ce HaJa3u HA CPeIWHHM pacnona. Bp3una nmomsama tepera je v = 1 m/s, npeysux KoTypa
dj, = 100 mm. ¥YcBojuru na je ybp3ame 3eMpbune Texe g =~ 10 m/s?,
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3anarak 1 mg

a) Oxpeiuru rpaaMdHa OACTYNAHA PYKABIA OCOBUHE 2, TAKO 3 CE y CRIONY Ca KJIU3HUM JeKajuMa 3 u
4 ocTtBapw nabaBo HaJEramwe, Ynju ce 3a30p kpehe y unrepsany Z = 0,020...0,060 mm. Hanerame
je mpomucaHo y cuCTEMY 3ajelHIYKEe YHyTpamlibe Mepe, CTeneH Tojepanmyje orsopa je IT7.

6) 3a ompebena rpanuyEa OACTYIAKa NPONKUCATH TOJEPAHNK]CKO [0JbE KOj€ HAjBUME OArOBapa YCIOBUMA
3aMaTKa.

B) IIponucatu Hajrpy6iby KIACY NMOBPHIMHCKE XPAIIABOCTH 34 MOBPHOIMHE y JOJUDY.

3aparak 2

IIposepurn ma nu je ca acmexTa 3alPEMMHCKOr pa3apama OCOBUHE 2 yrDOXKEHU|U HNONPEYHU IpeceK T — X, Ha
MECTY KOHIIEHTPAaNUje HAIIOHA yCJIe ] IPOMEHE PEYHUKA, MY NONPEYHN NIPECEK Y — Y, Ha MECTY UBPCTOr HAJIe-
rama. MaTepujasi OCOBMHE je ONMMTH KOHCTPYKUMOHK ueiuk E360, MEXaHNYKE KAPAKTEPUCTUKE U3PAXKEHE y
N/mm? nare cy y tabenu. 3aBpmna obpana ocopure je 6pymeme. Ilatu oarosapajyhm xomenrap.

HamnoH Teyema 3aresna uBpcroha 3are3ame Casujame YBujame
360 700 op(-1) = 250 op(—1) = 340 Tp(-1) = 200
o p(o) = 400 op(oy = 500 Tp(o)y = 250
3anarak 3

a) OupemuTn HeomxoHE MapaMerpe HOCHBOCTU MAaTEpUjasa palujaliHuX KIM3HUX Jexkaja 3 u 4 na 6u ce
npeaeubeno pamso onrepehiemne npeneao 6e3 nojase KpUTHUHKUX cTama. Jlyxuna jexkaja y HOMpY Ca
pykKaBnem ocoBuue je b =42 mm.

6) IlpoBepurn na nu ce npexsubeno pamro onrepelieme MOXKe NPEHETH UTIIMIACTUM KOTPIbAJHUM JIEHAjeM
o3naxe NA49, ako je 3axTeBaHM paiuu Bek MexanusMa 30 romuma, ca 250 pamEux nama y roJUHM, U
10 caTu pana OHEBHO. g ooo

3anarak 4

Besa msmeby npuxazaror mexanmsma u mocrossa, 6 ocrsapena je nomohy uetwpu 3aBprma M8x1, kiace
uspcrolie 6.8. KoedunujenT Tpewa usmehy cBUX MeTaJNHUX HOAMPHUX MOBpmEHA u3nocu g = 0,15. Iper-
HOCTaBUTH Ja je, ycliel HepaBHOMepHe pacnoneine onrepehema, jenan 3aBpram 3a 25% onrepehienuju ox
ocramux. ITorpe6ro je: -

a) OfpeiuTy HEONXOLHY CHIIy MPUTC3alba KAKO He GU JOMIIO A0 MPOKIM3aBamba MAeJOBa Yy CIOjy TOKOM
NoJU3ama TepeTa. 3aXTEBAaHU CTENECH CUrypPHOCTH LIPOTHUB MHojaBe npokausasama S, = 1,50, paxrop
npure3amka 3aBpTHeBa §, = 1,60.

6) Oxpenuru MOMEHT IpUTE3ama 3aBPTHEBa. [IpEeYHUK OTBOpa y AenoBuMma crnoja D, = 9 mm.

B) IIposepuru 3anpemuncky uspcrolly 3aBpTmeBa TOxOM da3e mpUTE3ama, U JATH Orosapajyhu xome-
HTAap.
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MALUMHCKU GAKYNTET YHUBEP3UTETA Y BEOIPALY
MawuHcKkn enemeHTy 1

UcnumHu 3adamak (3 cama)
bdebpyap 2024.

Mopcknon Bpatuna (V) ca 3ynyaHUKom (z2), Koju je NnpuKasaH Ha cauLm, NnpeHocu o6pTHU MomeHT og, 300 Nm npwu
KOHCTaHTHOM 6pojy obpTatba o4 6000 min™ y 06a cmepa. NotpebHo je ypaautu cnegehe.

1.

Mpeknon
n=0.25 -

3a npeHoc 06pTHOr MOMEHTA Ca BpaTUAa Ha YeNUYHY rnaBuymHy Typbodnekc cnojHuue notpebHo je nponucatu
Hanerawbe ca npeknonom y C3YM. OTBop rnaBuuHe cnojHuLe je ypaheH ca creneHom TonepaHuuje 7.

a) OapeauTM MUHWUMaNHW NOTpPebHW Mpeknon 3a NpeHoC NOMEHYTOr OB6pTHOr MOMEHTa ca CTeneHom
CUIYpHOCTU NpPOTMB npoKknAusasBawa 1,5. Ysetn pa je koedpuumjeHt Tpewa Ha osom cnojy 0,25, a
KapaKTepucTmke maTtepuja cy ucre. Teopujcku npeknon ao6utu ysehatbem edpektusHor 3a 15%.

6) 3a npeTxoaHo AobujeHy BpeaHOCT noTpebHOr npexknona ycBojutu oarosapajyhe Haneratbe v rpaduuku ra
npuKkasaTtu. YKonuko osa epedHocm Huje 0obujeHa Moxce ce yceojumu Haneaare ca npexaonom | cmeneHa
npuopumema.

Haupratu wemy ontepeherba BpaTuaa v uM3pavyyHaTu peakuuie ocnoHaua. PaaujanHa cuna Ha 3ynyaHuUKy je
F,=1200N, TaureHTHa F=3300N a akcujanHa (cmep je npukasaH Ha canum) usHocu F,=900N.

3a NoACKNON, Ca Neajuma 03HaKa NPUKa3aHUX Ha CMLM, NPONUCaTU Bpeme pemoHTa (3ameHe oba nexaja)
M3pa)KeHo y roauHama paga ako CKAon paju ca KoHcTaHTHUM onTepeherem 8 wacosa AHeBHO 240 pagHuMX
AaHa y roauHu. Nlesu, urnnyactn NK35/30, nexaj potrpa oko ¢puUKCHe 0COBUHE 3ajeiHO ca BPaTU/IOM.

MU3payyHaT¥ pafHe HanoHe BpaTuna y npeceky X-X, ako je BpaTMIO MPCTEHAcTOr MOMpPeYyHOr npeceka,
[OMMHAHTHOr M3BOPa KOHLEHTPaluuje HanoHa ycnea NpuUcycTBa KAuHa, uspaheHo Gpywerem og oniuTer
KOHCTpYKUuoHor yenuka $235 (€0370).

MpOBEPUTM HOCUBOCT KAMHA W AaTh KomeHTap. KnuH je uspaheH o onwTer KOHCTPYKLUMOHOT Yenmka E295
(€0545), a synuaHuK je uspaheH oa nobosbluaHor yennka 42CrMo4 (€4732).

MpoBepuTtn cTarbe 3aBpTha M6 (kBanuter 5.6) Ha Kpajy npuTesarba Koje oAroBapa ONTUManHOM
nckopuwhery 3aspTha (0,=0.6-0ry) M NPOBEPUTU CTENeH CUIYPHOCTM 3aBPTHa Y TOKY paja NOACKAONa Ha
KOHCTaHTHOM pexumy. MpuTesarbem 3aBpTHba Npeko yaype spatuna (C), 3ynuHanuK, auctaHTHa yaypa (DC) w
Nexaj ce aKCcujanHo Hacnakbajy Ha Bpatuao. Crtora ce, akcujanHa cuna ca 3ynyaHuKa NpeHOCU NPeKo 3aBpTHa
M yawwuue Ha nexaj 6210. PeaykosaHu KoeduuujeHT Tperwa y HaBojHOM napy je 0,173, a KoepuumjeHT
Tpera usmely rnase 3aBpTHa M noknonua 0,2. OgHOC KPYTOCTU BpaTW/Ia 1 NOKAONLA je Cp/c,=4.
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MaSinski fakultet Univerziteta u Beogradu Junski ispitni rok
Katedra za OpSte maSinske konstrukcije 10.06.2024.

MASINSKI ELEMENTI 1

Na slici je prikazan nosag tereta koji vrSi povremeno
obrtno zakretanje oko vertikalne ose. Teret je
konstantne mase m = 1 t. Nosa¢ tereta ima vertikalni
deo mase my 1 horizontalni deo mase my.

Vertikalni i horizontalni delovi nosaga su izradeni od
cevi debelih zidova (spoljasnji pre¢nik D = 150 mm,;
debljina zida cevi 6 = 12,5 mm). Materijal cevi je
&elik S355. Kriti¢ni napon delova nosa¢a, merodavan
za proradun, je za 40% veci od kriti¢nog napona
epruvete od istog materijala (za sva prisutna
naprezanja). Relativna teZina cevi je 47 kg/m.
Racunska duzina /=1 m (v.sliku).

Vertikalni deo nosaca je oslonjen na kotrljajne leZaje.
U oba oslonca, A i B, je ugraden isti radijalni,
cilindri¢no valj¢ani leZaj tipa NU. U aksijalno
nepokretni oslonac A je ugraden i aksijalni kolutni
kugli¢ni lezaj sa oznakom tipa leZaja 5. Pre¢nici
rukavaca u osloncima A i B su 100 mm.

Korpa u kojoj se nalazi teret je sa uZetom za noSenje

tereta povezana preko zavrtnja sa prstenastom
glavom, izradenim od materijala klase Evrstoce 4.6.

1. Odrediti teZine: tereta Q, vertikalnog dela nosac¢a Qv i horizontalnog dela nosaca Qp.

2. Prikazati $emu opterecenja vertikalnog dela nosaca i odrediti vrednosti opterecenja.

3. Odrediti reakcije oslonaca A i B.

4. Prikazati dijagram napadnog optereéenja dominantnog naprezanja vertikalnog dela nosaga.
5. Odrediti stepen sigurnosti u kritiénom popre¢nom preseku vertikalnog dela nosada.

6. Izabrati radij alﬁe leZaje za oslonce A i B i aksijalni leZaj za oslonac A.

7. Odrediti pre&nik metri¢kog navoja krupnog koraka zavrtnja sa prstenastom glavom. Stepen
sigurnosti protiv odgovarajuceg razaranja S = S.



Univerzitet u Beogradu Jul 2024

Masinski fakultet

Masinski elementi 1

Preko ulazne spojnice na vratilo prenosnika dovodi se obrtni moment od Tya, = 800 Nm. Na prepustu
vratila, na rastojanju £,=50 mm od oslonca B nalazi se cilindri¢ni zup€anik sa kosim zupcima precnika
di=140mm ¢&iji su intenziteti sila: Fy= 11,43 KN, Fy1= 4,16 kN i F;;= 2,43 kN. U osloncima vratila na rastojanju
(=250mm ugradeni su kotrljajni leZaji A(2 x 7210) i BINU2310). Naleganje lezaja u osloncu B sa vratilom

ostvareno jeu 51stemu zajedni¢ke unutra$nje mere. Materijal vratila je Celik C0645 (E335) sa: R = 335N/mm” i
= 640 N/mm?, kao i materijal klina. Zup&anik je izraden od pobolj$anog ¢elika C1531 (C45E).

1. Definisati naleganje leZaja u osloncu B i vratila, za iste visine tolerancijskih polja, gde je gornje
odstupanje unutra$nje mere 16 pm, a najveci zazor iznosi 14 pm. Nacrtati polozaj tolerancijskih polja,
tolerancije naleganja i odrediti vrednosti zazora/preklopa, kao i veli¢inu tolerancije naleganja.

2. Za smer obrtanja vratila koji je zadat na slici, odrediti smer nagiba bo¢nih linija zubaca zupcanika
tako da je vratilo aksijalno optere¢eno na pritisak! Nacrtati Semu opterecenja vratila, dijagrame momenata
uvijanja i aksijalnih sila. Odrediti ukupne reakcije u osloncima A i B vratila.

3. Proveriti stepen sigurnosti vratila na mestu ulazne spojnice na pre¢niku d =45 mm, gde postoji Zljeb
za klin. Radunati sa faktorom dinamicke izdrzljivosti Kp=2. Oc&ekuje se jako veliki broj obrtaja vratila u toku
radnog veka uz ¢estu promenu smera obrtanja! Za koliko bi se promenio stepen sigurnosti, ako bi se postojece
vratilo zamenilo sa Supljim vratilom istog spolja$njeg pre¢nika, a debljine zida 5 mm? Dati komentar!

4. Veza zup&anika sa vratilom je ostvarena pomocu standardnog klina tipa A na precniku d, = 45mm.
Odrediti potrebnu duzinu klina tako da stepen sigurnosti protiv plasti¢nih deformacija na kontaktnim povrSinama
klina ima vrednost S = 2.

5. IzraGunati radni vek viSe optereéenog lezaja 7210 ugradenog (u paru) u osloncu A vratila, kao i
lezaja NU2310 ugradenog u osloncu B, ako je broj obrtaja vratila » = 1000 */min.

6. Polozaj zupCanika na vratilu osiguran je pomocu plodice koju jedan zavrtanj M10 ucvrSuje za
vratilo (na slici). Zavrtanj je pritegnut momentom od T, = 45 Nm. Koeficijent trenja izmedu ravnih povrSina
navoja je u = 0,14, kao i koeficijent trenja izmedu glave zavrtnja i plogice. Pre¢nik glatkog dela rupe za ovaj
zavrtanj je D= 11mm.

a) Odrediti silu pritezanja zavrtnja;

b) Izabrati klasu ¢vrstoée materijala zavrtnja za stepen si gurnosti protiv odgovarajucéeg razaranja S = 2,5;

¢) Sta za ovaj zavrtanj predstavlja radnu silu u dijagramu sila deformacija, koja je njena vrednost?

Dati komentar o potrebi provere sigurnosti protiv razdvajanja veze!
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Y ckriony yHyTpamime jeIMHuIEe KuMa ypehaja, npukasane va Crimum 1, gunrepu 1 ¢y npuuspurthery Ha Hocay 2,
H3a Kora ce Hajnasu Kyhuiure 3 y KoMe je BpaTUIIO ca jonaTuiaMa 4 ocliomheHo Ha Hocade 5 momohy aBa panujanHa
KyrinyHa jexaja A u B. YHyTpamma jequuuua je Ha 3ua npuuspuihiena nomohy ase kyke 6 ca HaBojuma M4 u

)KUYaHUX HOcaya 7. Bpatuio ca nonarunama 4 uma crnosbalimby OpedHuk o 20 mm (6e3 npoMeHe NpevyHuKa 1o

JyKUHH BPaTHIIa), a ca eJIEKTPOMOTOPOM 8 je TTOBE3aHO CIOjHULIOM ca KITHHOM 9 YHjH je ToJIoKaj y kJ1e0y mpuKazaH
Ha Conuu 3. LpeBo koje nmoBesyje YHYTpallby M CHOJbAIIKY jeAMHMILY Kiuma ypehaja je yuBpmheHo cTe3HUM
eanemeHToM 10, Ha KOMe je 3aBpTam ca IIECTOyraoHoM riiaBoM 11 ca HaBojem M4. Onrepehema koja nenyjy Ha
BpaTHiIo ca sionaruiama 4 cy npukasana Ha Ciuiu 2 (3aHeMapuTH Macy Bpatuia). JIuMeH3Hje KyKe ca HaBojem 6,
Koja c¢ yuspiihyje y MCTaliHu HOCay Ha 3uJy ca yHyTpaulmbuMm HaBojem M4, u ontepehema Koja Ha wy aeayjy cy
npukasane Ha Ciuuu 4. CMaTpaTu 1a TOKOM pajia Kinuma ypehaj uek/byurBo ybalyje BasayX y IpocTOpHujy (HHKaj
ra He UCHcaBa U3 MPOCTOpHje).

4  T=4Nm 9 T=4Nm
A B

== 50N
350 350 20 (

Cnuxa 2. Onmepeherwa Koja oenyjy Ha

epamuio 4

4 9

Cnuka 3. Ilonoocaj kauna y xcneby na
epamuiy 4

MeTanHu Hocay ca
YHYTpalWHUM HaBojem

Cnuxa 1. Cacmasnu 0enosu yHympauirse

00 i Cnuka 4. Kyka ca nasojem — dumensuje,
jeounuye xnuma ypehaja
onmepehera u HauuH yuspuhusara

1. Axo je usmehy duntepa 1 u Hocaya 2, Ha Mepu o 320 mm, MPONKMCAHO YBPCTO HAJEIAH-€ y CHCTEMY

3ajelHHYKe ToJIepaHIHje YHYTpalllkhe Mepe, Yuje Cy Hajeha u Hajmamwa BpeaHoct 479 pm u 302 pm:

a) WIeHTH()UKOBATH TOJIEPAHIMjCKA IMOJbA KOja HAjBUILE OArOBAPajy MPOIMCAHOM HAJETamy M HAIHCATH
KOMILIETHY O3HaKy Hajeramwa ako je IT kBanurer TonepaHigje yHyTpaliibe Mepe 8;

0) rpaduuky MpHKa3aTH MOJNIOXKaj TOJEPAHIN]CKUX MM0Jba Y OAHOCY HAa HYJTY JIMHHjY W HAUpPTaTH JWjarpam
HaJlerama;

B) OJIPCIUTH JIa JH j¢ OCTBAPCHO HANICTAMhE y MPOIMMCAHHM TPAHHIAMA, aKO je ctBapHa mepa ¢uarepa 320,4
mm, a cTBapHa mepa oarosapajyhe ynyrpamme mepe na Hocayy 320,1 mm (natu komeHTap Ja Jim cy



VYuusepsuret y beorpany MammHcku eneMeHTy |
MammHcku dakynrer Cenrem6bap 2024.

2.

a) U3padyHaTH PeaKkiuje OCI0HALA U IPUKa3aTH weMy ontepehera BpaThia 4 — Ha OCHOBY CHJIa M MOMEHATa

npuka3zaHux Ha Ciaumm 2;

0) NPOBEPUTH CTENEH CHTYPHOCTH BpaTHIIA 4 Ha CPEIMHH pacroHa usMely ocnoHara A u B mpukasanux Ha
Caunum 2, ako je MaTepujasn BpaTHiIa YeJHK ca caelehuM MexaHMYKHM KapaKTepHCTHKAMA: 6D(-1)s=280
N/mm?, 6p0)s=400 N/mm?, tn¢1u=160 N/mm? u tp0)=200 N/mm?, a Kps=Kpu=1,5. Jlatu KOMEHTap.

YcBojut onrosapajyhe anmensuje kimHa 9 nyxune 1=14 mm npukasanor Ha Ciuuu 3, ¥ IPOBEPHTH FHETOBE

CTENEHE CUTYPHOCTH NMPOTHB MOBPLIMHCKMX M 3aIIPEMMHCKUX pa3apama y ycioBuMa ontepehema npukasaHum

Ha Civum 2. Marepujan knuna 9 je yenuk ca HaroHoM Teuera Re=335 N/mm?.

YcBojutu oxrosapajyhu KoTpsbajHH Jckaj THna 63 (jeaHOpeaHM KYIJIMYHM Jekaj ca paaMjaJTHHM

JI0IMPOM), HA MECTY OCJIOHIA A BPaTHJIA ca sonaruuama 4. Oxpenutu paauu Bek Koju he uzapxatu 90%

YCBOjEHHX KOTP/bajHUX JIexkaja y 0cI0HIY A, yKonuko ux je npousseo SKF, pane y ycnosuma ontepehema

ca Crmke 2, panna Temniepatypa uM He mipenasu 100°C a yaectanocT 06pTama yHyTpalIsker pCTeHa H3HOCH

n=1200 min"'. YcBojutu na cy daktopy a;= a3= 1 u 3aHeMapuTH yTHIAj akcHjaJHor onTepehema.

TIpoBepuTH cTEneH CUrypHOCTH KyKe 6 MPOTHB 3al[PCMHHCKHX Pa3aparmba HA MeCTy KPHTHYHOT MOMPEYHOr

npeceka (Bpar Kyke je npeyHuka 4 mm), y yciosuma ontepehema npukasanum na Ciaunu 4, ako je maca

yHyTpawmbe jenunune kiume muj=18kg (00e Kyke HOCe jefHAaK €0 Mace CHOJBAIIbE jEeTHHHIE KINME).

Marepujan kyke 6 je uyenuk unju je HanoH Teyewa Re=300 N/mm?, a 3are3na uppcroha Rm=500 N/mm?>. 3a

KOJIMKO TIpOLieHaTa he ce MPOMEHMTH YKYTIHH CTEIeH CHTYPHOCTH KyKe aKo ce Kao MaTepujal Kyke YCBOjH

YCITHK 4YHMjH je HanoH Teuekha Re=900 N/mm? a 3aresna uBpcroha Rm=1000 N/mm?? Jlatu KkoMeHTap...

Crenen curypHocTu Ha yBujamc 3aBpTia 11 ca HaBojem M4, npukasanor Ha Cnumu 1, TOKOM MPETXOAHOT

npuTe3ara jeiHak je 2. UspayyHaTu CTeNeH CUIyPHOCTH Ha 3aTe3aibe U yKyIHH CTENEH CUI'YPHOCTH HA Kpajy

MPETXOHOT TpHTe3amka. Marepujan 3aBpTha je 4.8, HaBoj je m3paheH pesameM, KOeQUIHMjEHT Tpema y

HaBojuuma je 0,14 a dakrop Benmunne nonpeunor npeceka &i=1,4.

IMucmenu ucnut Tpaje 3 cata. JIuTeparypa je 103BOJLEHA.
Ynorpeba MOOUIHMX TeredoHa je HajecTpoxke 3a0pameHa!




G
Ha c Je npukasaHa ueHTpudyranHa nymna ca npunagajyhum ynexuwrersem. lNymna je 3a BpaTUNO NPeYHUKA
J40mm cnojeHa nocpeacTBOM KauHa (1). Bpatnno u knnHoswm cy uspahenm o uctor matepujana - C0545.
Mymna ontepehyje Bpatnno pagunjanHom (F,=2000 N) u akcujanHom cunom (F,=1500 N), npu yemy Hema TaHreHuMjanHe

cune. AKcujanHa cuna genyje Ay oce Bpatuna.
CHara enekTpomMoTopa, KOju MOrOHK BPaTUNO U MYMMNY NPEKO CNOjHULE U KanHa (2), nsHocm 11 kW. YuectaHocT obpTatba

spaTna je 1450 min™.

pasHo Kono nymne

“ 3anTuBay

KAuH (1) ’ KNuH (2)
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1. a) NMponucatu Hanerarbe 3a cNoj KAKMHa (2) v kneba y BpaTnAy, unja je wWmpmnHa b=12 mm. MoTpebHO je KOPUCTUTK
cucTem 3ajeHuWYKe ToNlepaHumje crnosballkbe mepe. 3a YHyTpallkby mMepy YCBOjUTM nosbe P, a IT KBaauTeT u
Cnosballike U yHyTpawme mepe je 9.

6) 3a ogabpaHo Hanerare 0ApPEANTV BPELHOCTU CBUX NapameTapa YHyTpallkbe M CNosballkbe Mepe: Ha3uBHa Mepa,
A0H€e N ropke rpaHMYHO OACTyNakbe, ToNepaHUMja, A0Ha U ropkba rpaHMYHa Mepa, Kao M BpeaHOCTM 3a3opa
n/vam npeknona. NpaduyKK NPUKa3aTU NPONUCAHO HaNerarwe M HaupTaTW Aujarpam TonepaHuumje Hanerara ca

CBVM KapaKTEPUCTUYHUM NapameTpuma.
8) MponuncaTy Hajrpy6/byu cTeneH NOBPLIMHCKE XPanaBoCTy 3a AOAMPHE NOBPLUMHE Cnoja.

2. YcBojutv noTpebHy AyXMHY KanHa (1) Tna A, ako CTeneH CUMrypHOCTM NpPOTUB CBUX BUAOBa pasapatba Tpeba aa
6yne Behu op 2,5. Hanncatn 03HaKy ycBOjeHOT KNUHA.

3. Ogpeauntu oTnope ocnoHaua U HaupTaTh anjarpame ontepeherba BpaTuna.

4. OppeauTy cTeneH CUrypHOCTM BpaTUaa Ha CPeAUHM OCNOHLA A (NpeyHMK npospTa je 45 mm) u aatu oarosapajyhu
KOMeHTap. BpaTuio ce potupa yBeKk y UCTOM cmepy. YCBOjUTU Aa je daKTop auMHamuyke uspcTohe 3a casujarbe 3, a
3a yBMjarbe 2,2. MexaHU4YKe KapakTepucTuke maTepujana Bpatuna C0545 cy Re=295 N/mm? Ry=550N/mm?
b= 400 N/mm?, Gpq= 250N/mm?, Tp= 200 N/mm?, Tp.1)= 150 N/mm>. 3aTesatbe 3aHemapuTy.

5. Oapeauntu pagHu Bek 06a nexaja. /lexaju cy mepHe cepuje 3, a TUN NexKaja 04peanTh ca CanKe.

6. Ogpeantn notpebHy cuay npuTesara BWjaKa KOjU CAyXKe 3a Chajakbe MoKAonua M KyhuwTa y HenokpeTHoOM
OC/IOHUY, aKo je Be3a ocTBapeHa nomohy 4 BMjKa. YCBOjUTM O3 BPeAHOCT CTEMEeHa CUrypHOCTU NpoTMB rybutka
XePMETUYHOCTU U3HOCU 2. KpyTOCT BMjKa U CNOjeHUX AeNnoBa je ucTa.

UcnuT Tpaje 3 cata. J/lutepaTypa 4,03B0/bEHA.
Ynotpe6a komyHukaumoHunx ypehaja Hajctpoxe 3abparbeHa!

M3 KabuHeTa



Karenpa 3a Onmre MammHCKe KOHCTPYKIM]C Wcnurau pox Oxrrobap 2
Mamurcku ¢pakyiarer ¥ HuBep3urcra y Leorpamy 28.09.2024.

MAIIWMHCKU EJEMEHTU 1 — IIMCMEHU UCIIUT

Ha caumnwm je mpukaszan ckion korypaue 1 Koja je MOCPEACTBOM OBa KOTPJ/bajHA KyDJIMYHA JICKAja O3HAKC
6006 ociomeHa Ha HEMOKPETHY ocoBuHy 2 on marepujasta E360. OcoBuna 2 je UBpCTHUM CIOjeM ITOBE3aHA
3a BepTuraigHum Hocau 3. Korypaua je TorkoMm panma omrepehena camo pamujanuoMm cunoMm F,. koja ce
PaBHOMEDHO pacmojesbyje Ha Jckaje. MexaHuuke Kapakrepuctuse marepujaia E360 y N/ mm? pare y
Tabenu.

3aparak 1.| Uspcro Haserame usMmehy OCOBUHE 2 M BEPTUKAJIHOI HOCAYa 3 OCTBAPEHO je y CHUCTEMY 3a-
jeOHUYKE yHYyTpallikhe MEpe, Ca UCTUM CTEIEHOM TadyHocTu. TosepaHiujcko mosse ocoBuse je s. Ilorpebuo

je:
a) OopeouTu CTENEH TAYHOCTU TOJEPAHNUjCKUX II0J/ba OTBOPA M OCOBMHE, TaKO A& CE OCTBAPU UBPCTO
HAJICTAIbE Ca MPAHUYHMM BpeanocTtuma mnpekriaona ox 0,004 mm no 0,082 mm.

6) IIpaBunno HamucaTu O3HAKy Hajlerama, rpaduukn (y pasMepu) IPUKa3aTH OUjarpaM TOJICPaHI)EC
Mepa, U aujarpaM TOJICPaHLIUje HAJCTambA.

B) IIpomucaru HajrpyGiby KiIaCy XpamaBOCTH 33 HOAUPHE HOBPIIMHE CIOja.

Korypaua je omrepehena ykymaoMm pamujanHoMm cuioMm uumju je maTensurer F, = 3 kN.
Bpoj obpraja korypaue (cmno/sammer IpCTeHa Jexaja) je n = 1450 min~!. Temmeparypa nexaja He

mopenasu 70 °C. ‘
a) V3pauysaTu pamHu BEK jeOHOr KOTPJbAjHOI KyTJIMYHOL JIKAaja CKJIOIA KOTypade.

6) 3a rosnwmko he ce mpoMeHUTH pagHK BEK jeOHOT JIEKaja, YKOJIMUKO C€ YMECTO KOTPJbajHUX KyTJIMUYHHIX
neskaja 6006 yrpame KOTpibajHU MUIMHAPUYHO BAJbYAHU JICKAJU, UCTUX rabapUTHUX AUMCH3Uja?!

Sanemapyjyhm yTunaj cMunama, 3a 0COBUHY 2 MOTpebHO je:

a) IIpukazaru MEXaHWYKM MOZEJ OCOBMHE Ca AujarpaMrMa HaIlagHor omnrepelema.
6) OmpenuTyn palHy HAIIOH OCOBMHE y MOINPEYHOM IPECEKYy & — & M MPUKA3ATH HEIOB TOK IPOMCHE.

B) IIpoBepuru cTemen CUrypHOCTH IPOTHUB 3AIMPEMUHCKOr pa3apama OCOBHHE y IIOIPEYHOM IIPECEKY
T — x, aKo je OHa AUHAMMWYKM onTepehieHa jeAHOCMEPHOM HEPHOAWYHO INPOMEHJBUBOM CHJIOM UHjU
Cce MHTEH3UTEeT Mema y unrepsatay F,. = 0...3 kIN. 3aspmua o6pana ocoBure je bpymeme. IlaTu
omrosapajyhu romenTap.

r) OapemuT MUHUMAJIHU TOTPEOGAH MPEYHUK OCOBUHE y IOIPEUYHOM IPECEKYy & — &, aKO C€ IPETIO-
CTaBU MOa je ocoBUHA cTaTwuuku onrepehena cumioMm roncrantHor unrensurera F,, = 3 kIN= const.
3axTeBaHa BPEOHOCT CTCICHA curypuoctu S = 2,50.

Besa usmeby KO-

Typaue 1, J1exaja ¥  OCOBHUHE 2
aKCHjaJIHO Ce€ OCUrypaBa NpUpPYOHOM
wrounuoM 4. Ilnouwmna je jemuum 3a-
BprbeM M6 mnpurersyrta 3a OCOBHHY.
3aBpraw je wuspaben onx Marepujaina 1
E360 mnoctymkoMm pesama. O npenutu
HEONIXOHV MOMEHT IpUTE3ama 3aBpTa-
IBCKE Be3e, TaKO M3 je CTEICH CUTYyPHOCTU
IIPOTUB CBUX BHUIOBA pa3apama Ha Kpajy
¢a3e mperxomuor mpuredama S = 2,00. 4 7—/ 2 3
Koepuumjenr tpewma Ha CBUM paBHUM p=2
METAJHUM JOIOUPHUM IOBPIIVHAMA U3HOCH [+ ()
p = 0,15. Ilpeunur oTrBOpa y npupy0OHO] ‘
mIoyumny je 7 mm. 3” ------ g
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